

首季开局良好
未来增长可期

中国经济圆桌会 聚焦当前经济形势

新华社记者 魏玉坤 陈炜伟 韩佳诺

如何看待首季经济形势？未来增长前景如何？新华社25日推出新一期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目，邀请国家发展改革委国民经济综合司副司长李慧、国家统计局国民经济综合统计司副司长、新闻发言人王冠华、中国国际经济交流中心首席研究员张燕生、重庆华森制药股份有限公司董事长游洪涛，共话中国经济走势。

平稳起步 首季经济开局良好

国家统计局数据显示，今年一季度，中国国内生产总值(GDP)296299亿元，按不变价格计算，同比增长5.3%，比上年四季度环比增长1.6%。“一季度经济增速稳中有升，不管是同比还是环比，都比上季度有所提高。”李慧说，从宏观上来看，整个经济运行延续了回升向好的态势。全国城镇调查失业率平均值为5.2%，同比下降0.3个百分点；全国居民消费价格指数(CPI)与上年同期持平，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%；固定资产投资同比增长4.5%，增速比上年全年提升1.5个百分点……一系列数据印证当前经济稳中向好势头。

“今年一季度中国经济开局良好，这个良好既体现在宏观经济基本盘保持稳定，更体现在中国经济通过转型升级壮实了筋骨，增强了体质。”分析当前经济运行态势，王冠华这样评价。

在张燕生看来，一季度5%的货物进出口增速创6个季度以来新高，总额历史同期首次突破10万亿元，并且呈现出结构向优的变化，彰显了中国经济的韧性。

细看今年首季报，中国经济在实现量的合理增长之时，也实现质的有效提升。

一季度，规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%，比去年四季度加快2.6个百分点；服务业增加值增长5%，占GDP比重升至59%；内需对经济增长的贡献率达到85.5%；单位GDP能耗同比下降0.1%；全国居民人均可支配收入同比增长6.2%，人均服务性消费支出增长12.7%……

“一季度经济运行呈现出增长较快、结构趋优、质效向好的发展态势。”李慧说，一季度经济规模占全年经济总量的22%左右。一年之计在于春，开局良好对完成好全年经济社会发展目标任务具有重要意义。

随着经济运行的稳定性、协调性增强，经营主体信心持续回升。游洪涛介绍，一季度，公司业绩比去年同期增长超25%。从未来发展看，国内健康需求仍在持续增长，对未来市场很有信心。

放眼全球，世界经济增长仍面临着较大压力。世界银行预计今年全球经济增长2.4%，国际货币基金组织(IMF)最新上调后的全球增长预期为3.2%。

王冠华说，中国经济增速在世界主要经济体中保持领先，仍是全球经济增长的重要引擎和稳定力量，为不确定的世界经济注入了确定性。

直面挑战 回升向好基础仍需巩固

开局良好，提振了发展信心，为实现全年目标任务打下了较好基础。但也要看到，当前有效需求不足、社会预期偏弱等问题仍然存在，持续回升向好基础还需进一步巩固。

消费是拉动经济增长的主引擎。一季度，4.7%的社会消费品零售总额增速，较前2个月5.5%和去年全年7.2%的增速有所放缓。与此同时，物价涨幅有所回落，3月份CPI同比上涨0.1%，涨幅比上月回落0.6个百分点，表明消费者信心还有待进一步增强。

融资难、融资贵是很多民企长期以来面临的难题。对此，游洪涛也深有体会，他表示对医药行业而言，研发需要大量资金投入，融资难等问题给企业发展带来挑战。

“解决融资难、融资贵难题，需要各方面政策配合。”李慧说，比如在推动科技创新和技术改造过程方面，除了实施减税政策之外，中国人民银行前不久设立了再贷款的政策工具，这体现了财政货币政策组合效应。

当前中国仍处于经济转型升级关键阶段。“企业转型升级，势必要承受一些阵痛。”游洪涛表示，华森制药始终坚定信心谋创新，不断加大研发投入，着力开辟特殊医学用途配方食品等大健康产业新赛道，培育发展新优势。

当前，政策如何有效落地问题也备受关注。

对此，李慧表示，推动落地见效，关键要狠抓政策落实，尤其要把今年的增量政策，如发行超长期特别国债、大规模设备更新和消费品以旧换新等政策，尽快落实到位。此外，要狠抓问题解决，狠抓统筹协调，进一步推动各领域政策同向发力、形成合力。

“我们在过去两年已经对上千件新出台的政策文件进行了宏观政策取向一致性评估，现在正在推动将非经济性政策和经济政策一并纳入宏观政策取向的一致性评估，推动各个方面多出有利于稳增长、稳就业、稳预期的政策，审慎出台收缩性抑制性举措。”李慧说。

激活潜力 长期向好有支撑有信心

2024年，中国设定了全年经济增长5%左右的预期目标。

展望中国经济未来发展，张燕生认为，短期要解决需求不足问题，中期要加快经济结构性调整，做好风险防范化解工作并稳住房地产业发展，长期要通过加快发展新质生产力推动经济迈向高质量发展。

扩大内需，一系列举措正在发力。今年以来，国家发展改革委加快下达中央预算内投资计划，截至目前已下达超2000亿元，占全年比重超30%，并已完成地方政府专项债券项目初步筛选。

继《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》印发后，商务部等14部门印发的《推动消费品以旧换新行动方案》日前对外发布，提出加大财政金融政策支持力度等22条措施举措，有望撬动万亿元规模的市场空间。

“我们正在建立更好的工作机制，强化部门联动和央地互动。”李慧说，同时，争取把设备更新和一些循环利用项目，纳入到中央预算内投资等各类政府性资金支持范围，并优化实施税收优惠政策，推动设备和消费品更新换代政策落地。

今年一季度，消费依然是经济稳定运行的压舱石，从假日经济到春日经济，各种场景式消费不断创新。

王冠华认为，这其中孕育着很多新的经济增长点，也为扩大消费潜力带来很大空间。“市场是最稀缺的资源，我国有14亿多人口的超大规模内需市场，消费潜力大、韧性强，这是我们的优势所在，也是信心和底气所在。”

协同推动新型工业化城镇化，将带来巨大市场需求，进一步释放中国经济增长潜力。

“一个企业要长期发展必须坚持创新。国家培育新质生产力的发力点，给我们企业带来很多发展新机遇。”游洪涛表示，对企业而言，未来发展的信心就在于中国经济蓬勃发展的未来，在于中国巨大的市场潜力。

在张燕生看来，加快推进新型城镇化，释放县域经济增长潜力，也是中国经济未来增长向好的关键。“县域资源配置效率比农村高很多，大力推进以县城为重要载体的新型城镇化，是破解总需求不足问题的关键。”

李慧认为，当前我国一些地区新型工业化和城镇化水平还比较低，下一步要把农业转移人口市民化摆在更加突出位置，加快补齐城镇建设中的短板弱项，提高潜力地区新型工业化城镇化水平，释放城镇化所蕴含的巨大内需潜力，并在此过程中提高人民群众的生活品质。

谈及未来经济走势，李慧说，我们有发展新质生产力带来的产业升级机遇，有更为坚实的高质量发展基础，有进一步全面深化改革激发的动力活力，有应对国内外风险挑战的政策和工作准备，随着政策举措进一步落实落地，全年经济稳中向好具有坚实基础。

“观察经济运行还是要观大势、看趋势、认主流。”王冠华说，经济运行当中有压力有挑战，但是也有支撑有信心，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。

(新华社北京4月25日电)

向中国市场更深处扎根

——对话3家跨国企业人士

新华社记者

开发零糖零脂酱料，用阻燃材料为电动汽车电池盖提供防火保护，开发照明模块让新能源汽车前灯变身显示屏……多家跨国企业瞄准中国市场，加快开发新产品、投资新项目、建设新工厂、提升产线效率。

记者近日对话卡夫亨氏、沙特基础工业公司、法雷奥等跨国公司相关人士，探寻三家企业如何抢抓机遇、向中国市场更深处扎根。

在中国大市场发现新机遇

中国消费者正以更包容、开放的心态拥抱世界美食。对于入华已40年的美国食品巨头卡夫亨氏而言，这便是最大的机遇。

卡夫亨氏中国区西式调味品市场负责人彭秋说，去年，卡夫亨氏西式调味品在零售端和餐饮端销量均实现双位数增长。其中，零蔗糖番茄沙司、焙煎芝麻沙拉汁和零脂油醋汁等新品成为主要增长引擎。

“年轻消费者追求更健康、更便捷的食品，三明治、空气炸锅等小家电的普及为西式调味品提供了更多应用场景，共同助推了销量的攀升。”彭秋说。

对于上世纪80年代进入中国市场的沙特基础工业公司(SABIC)，广阔的化工市场是企业扎根中国的重要原因。

为跑鞋内底和中底定制专用聚烯烃弹性体，满足脚感体验；开发聚合物发泡材料让快递包裹更轻、更小、更耐用、更环保；研发独特的阻燃材料和解决方案改进新能源汽车的电池结构部件……

“SABIC不断拓展和中国本地伙伴的合作，确保更好的产品质量、更高的灵活性和稳定性。”SABIC首

席执行官阿卜杜拉哈曼·阿尔一法季说，“中国正在形成高质量发展格局，为跨国企业提供充足发展机遇。”

在北京王府井步行街的极氪中心，工作人员向记者展示了纯电轿车“极氪007”的智慧灯幕——在驾驶舱内的中控屏输入“你好ZEEKR”，便会在内含1700多颗LED的前车数字化面板上实时显示。

这项交互照明技术由法国汽车零部件供应商法雷奥的中国团队主导研发。“如今法雷奥在中国拥有集团最多的研发人员，成为中国汽车创新生态系统的一部分。”法雷奥中国总裁周松说。

“中国是全球最大的新能源车市场，正在引领汽车电动化和智能化的变革。”周松说，中国汽车多元的电动化技术路线为法雷奥在华发展提供更多机遇。

开拓市场也要靠“拼”劲

记者在调研时发现，在竞争激烈的中国市场开疆拓土，跨国公司拼个头、拼运营、拼管理，更拼对中国市场的理解。

举办亨氏番茄集市，推出亨氏周边产品，通过社交媒体矩阵普及如何用番茄沙司烹制调鼠桂鱼、糖醋里脊……“出圈”营销让卡夫亨氏不断增加中国顾客对西式调味品的接受度和使用频次。

南乳鲜肉月饼、腐乳特调拿铁、腐乳流心可颂、凤梨腐乳酸奶……卡夫亨氏旗下的广合腐乳通过跨界破圈，吸引了更多的年轻消费者。

4月20日，广合腐乳和五芳斋联名的腐乳口味粽子正式发售。“我们用红方和白方的腐乳分别做成南乳

和糯米鸡两道菜，再把菜品包到粽子里。”卡夫亨氏中国区中式调味品市场负责人俞腾飞告诉记者，“跨界进一步打开了市场空间。我们要去做一些更难的事情，否则就会永远在同质化的赛道中打价格战。”

如果说卡夫亨氏的关键词是“融合”，那么记者在法雷奥深圳工厂感受最深的则是“效率”。

数字化车间里，贴片机自动发送需求到智能仓，AGV穿梭送料。自动上板、激光打标、锡膏印刷、3D锡膏检测、元件贴片……一道道工序有条不紊，7×24小时运转。助力转向、倒车雷达、辅助泊车、灯光系统等汽车零部件源源不断下线。

“我们保持站着开会的传统，发现问题马上解决。”法雷奥深圳高级工厂总经理贺显军在中午吃饭间告诉记者，深圳工厂去年的销售额突破百亿元，操作人员人均产出在整个行业名列前茅。

据介绍，法雷奥在深圳、广州等地的工厂数据都接入同一个系统，并实现数字孪生。深圳工厂还尝试利用AI大模型快速识别焊接不达标的零件。

“中国电动汽车行业很拼，对供应商的成本、效率、服务都是全新的挑战。我们要全力以赴拿到新能源汽车厂的订单，加快自动驾驶产品迭代，抢占市场。”贺显军说。

加码布局向更深处扎根

随着中国经济回升向好、营商环境不断改善、高水平对外开放持续扩大，增资中国、向市场更深处扎根，成为三家外资的共同选择。

在位于福建漳州的古雷港，由SABIC和福建省能源石化集团合作

的中沙古雷乙烯项目正在开足马力建设。这个化工项目投资额高达448亿元人民币，预计将于2026年建成，乙烯产能最高可达每年180万吨。

除了SABIC，近年来巴斯夫、沙特阿美等世界化工巨头分别在广东湛江、辽宁盘锦进行了数百亿元人民币的“超大手笔”投资。

“中国市场约占全球石化产品需求的40%以上，已成为全球化工行业的投资热点。”SABIC首席执行官阿卜杜拉哈曼·阿尔一法季说。

4月份，法雷奥集团舒适与驾驶辅助系统荆州车辆测试基地开业；法雷奥集团舒适与驾驶辅助系统生产研发基地在上海嘉定动工。

“法雷奥中国业务订单超过50%来自中国主机厂客户。我们的工厂需要离客户更近，更好地提供售后服务。”周松说，中国政府出台了一系列优化外商投资相关政策，良好稳定的政策环境是我们持续扩大投资的重要条件。

在卡夫亨氏青岛工厂，一瓶瓶倒置番茄酱不断下线。无需拍瓶底、使劲甩，便能像挤洗发水一样单手挤出酱料。

包装焕新，离不开卡夫亨氏对中国市场的“一投再投”。2023年，卡夫亨氏投资1130万美元，用于在青岛工厂引入倒置番茄酱、蘸料杯生产线。今年还将继续在华东投入3.2亿元人民币，进一步提升在华5家工厂的生产效率及商业运作的智能化水平。

卡夫亨氏亚洲区总裁福瑞德表示，对中国的经济发展和改革开放充满信心，正在制定在华长期发展战略，继续深耕中国市场。

(新华社北京4月24日电)

合新铁路
上跨淮南线
架梁完成

这是合新铁路线上跨既有铁路淮南上行线架梁施工现场(4月24日摄，无人机照片)。

当日，由中铁四局施工的合新铁路安徽段站前七标顺利完成上跨既有铁路淮南上行线架梁施工，为后续施工奠定基础。

合新铁路起自安徽合肥，终至江苏新沂，设计时速350公里。

新华社发(刘志旭 摄)

将公共服务送到群众身边

——南京开展“网格+公共服务”见闻

新华社记者 沈汝发

“社区网格员可以为群众代办一些政府部门的事情，但水、电、气、讯等公共服务与群众生活息息相关，群众也很需要。”南京市高淳区桥李村党总支书记戴文韬说，“网格+公共服务”将水、电、气、讯等公共服务送到群众家门口，很受欢迎。

记者在桥李村的电力驿站看到，群众可以在驿站办理电费查询和缴纳、电力扩容、充电桩申请等各种电力服务。“我们原来要到街道办理，骑电瓶车要40多分钟，现在一出门就能办，太方便了。”村民老杨连连点赞。

这是南京市深化网格化治理创新，推进“网格+公共服务”的一个缩影。据南京市委政法委相关人员介绍，这一工作计划在“网格+电力”基础上，向水、气、讯等公共服务延伸，打造更贴近群众、更高效协同的新型公共服务模式，提高民生保障水平。

国网南京供电公司低压客户经理马安安说，电力公司划分了电力网格，设置了电力网格员，深入基层，效率更高了。“譬如，原来群众有事需要打电话给95598，由工作人员派工单到相关部门，相关部门找到辖区负责人，辖区负责人再安排经办人员，现在直接打电话给电力网格员就行。”马安安说。

“电力网格员很给力。”雨花台区邓府山社区党委书记李心怡举例说，社区老人比较多，有一名居民长期吸氧，一次小区突然停电，电力网格员很快送来不间断电源，保障了制氧机用电。

除了电力服务，记者了解到，电力网格员熟悉村(社区)情况，还以志愿者身份帮助村(社区)分担了许多工作。戴文韬告诉记者，村里的电力网格员就是本村人，协助参与防汛抗旱、环境卫生整治、矛盾调解等工作。

“线下+线上”让“网格+公共服务”更加便捷。记者看到，许多村(社区)都建立了微信群，水、电、气、讯等公共服务人员都在其中，遇到问题，村(社区)负责人和相关服务人员对接，很快就得到回应。

据国网南京供电公司相关负责人介绍，目前该公司已在全市906个城市社区、352个农村社区实现“网格+电力”融合覆盖率100%。

南京市委政法委相关人员表示，将进一步推进完善“网格+公共服务”融合治理体系，赋能民生服务高质量发展，实现“资源在网格共享、服务在网格协同、问题在网格解决”的目标。

(新华社南京4月25日电)

运城市芮城县鼎和职业技术学校
民办非企业登记证书注销公告

运城市芮城县鼎和职业技术学校理事会全体决定，对运城市芮城县鼎和职业技术学校民办非企业登记证书注销登记，其法定代

表人为樊爱青，信用代码：52140830MJ1940095C。办公地址为山西省运城市芮城县永乐北路。

2024年4月25日

遗失声明

●山西荣强律师事务所廉乾隆
遗失律师证(执业证号：11408201810056952，法律职业资格号：C20161408220102)，声明作废。

●不慎将张普(身份证号：142701195809291237)购买的港府花都B区68B栋后期费用收款收据(开票日期：2019年1月13日，金额：33579元)丢失，声明作废。

●不慎将王红军残疾证(证号：14270319680306245754)丢失，声明作废。

●不慎将运城市盐湖区新皓电子商务有限公司(统一社会信用代码：91140802MACRBGTXY4)营业执照正本和公章丢失，声明作废。

●不慎将曹跃茹《出生医学证明》(编号：0140634115，母亲：尹祺敏，出生医院：万荣县妇幼保健院)丢失，声明作废。

●不慎将尹跃锦《出生医学证明》(编号：L140338406，母亲：尹祺敏，出生医院：万荣县妇幼保健院)丢失，声明作废。

●不慎将中国共产党夏县福寿天乐联合支部章丢失，现声明作废。

●不慎将芮城县剪纸艺术研究所(统一社会信用代码：52140830MJ1940183T)公章丢失，声明作废。